

ПРЕДПОСЫЛКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В ПОЛЕССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ РАДИАЦИОННО-ЭКОЛОГИЧЕСКОМ ЗАПОВЕДНИКЕ

Одна из характерных особенностей современного этапа развития туризма заключается в том, что на мировом туристическом рынке все большее значение приобретают нетрадиционные виды туризма: эко-, агротуризм, этнический, фольклорно-этнографический, экстремальный и приключенческий. В условиях Беларуси также необходимо найти свой новый образ на мировом туристическом рынке на основе использования нетрадиционных ресурсов и объектов.

Одним из вариантов может стать использование туристического потенциала Полесского государственного радиационно-экологического заповедника (ПГРЭЗ), который был создан в 1988 г. и включает 215,5 тыс. га земель на юго-востоке страны, наиболее загрязненных радиационными выбросами. С одной стороны, Чернобыльская зона отпугивает туристов своей радиационной обстановкой. С другой стороны, радиоактивно загрязненные территории могли бы привлечь специализированные туристские группы, которые интересуются проблемами развития природных комплексов и проживания человека в условиях высокой радиации.

Особый интерес для туристов представляет тот факт, что в результате прекращения индустриализации, вырубки лесов, обработки почвы и других видов хозяйственной деятельности эта зона превратилась в один из крупнейших природных заповедников с уникальной естественной природной средой, где появилось много редких для Беларуси видов флоры и фауны. Всего на территории ПГРЭЗ встречается более 40 видов животных и более 20 видов растений, включенных в Красную книгу Беларуси. В пользу разработки туристических программ на основе заповедника свидетельствует и международный опыт.

Следует отметить, что Украина, которая также подверглась радиационному загрязнению в результате аварии на ЧАЭС, уже приступила к созданию специализированных программ с посещением радиоактивно загрязненных территорий и самого Чернобыля. Сегодня экологический туризм в Чернобыльскую зону — это ноу-хау на туристском рынке Украины. Агентства предлагают однодневные туры в Чернобыль средней стоимостью около 125 дол. США. За 11 последних лет зону посетили 8 тыс. человек из 50 стран: журна-

листы, ученые, политические деятели, любители "экстремальных" туров.

В Беларуси также имеются возможности разработки и предложения аналогичных программ, но сегодня они не используются вследствие административных ограничений, отсутствия инициативы со стороны частных туристических фирм. Следует отметить, что в 1990-е гг. осуществлялись отдельные попытки разработки и проведения пробных экскурсий по ПГРЭЗ. В 1991 г. белорусским коллективом методистов и экскурсоводов была создана и проведена пробная автобусно-пешеходная экскурсия по Чернобыльской зоне. Однако экскурсия не получила отклика среди туристов, и в дальнейшем подобных попыток не предпринималось.

Экскурсии по загрязненным территориям позволили бы осознать масштабы и последствия катастрофы на Чернобыльской АЭС. Туристы могли бы получить представление о зоне отчуждения, ее проблемах, ознакомиться с основными направлениями работ, проводимых в зоне отселения учеными и специалистами, современной экологической ситуацией в заповеднике. За отдельную плату можно было бы предложить осмотреть объекты зоны отчуждения с воздуха, совершив путешествие на вертолете.

Развитие данной формы нетрадиционного туризма позволило бы привлечь дополнительное финансирование работ по ликвидации последствий аварии в этом регионе. Для активизации развития туризма в экологически проблемном регионе заповедника необходимо: разработать программу развития различных форм экологического туризма в ПГРЭЗ; решить административные вопросы о допуске организованных туристов на территорию заповедника; обустроить центр по приему туристов, прибывающих в ПГРЭЗ; создать сайт, на котором разместить всю необходимую информацию о заповеднике и предлагаемых маршрутах по его территории.